
 

Kleine Anfrage 

Dr. Stefan Naas (Freie Demokraten) vom 24.01.2020 

Sachstand der Umsetzung von KIM-II-Projekten in Planung 

und  

Antwort  

Minister für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 

Mit Beantwortung der Kleinen Anfrage 20/1215 hat die Landesregierung dargelegt, dass sich derzeit noch 
sechs Projekte des KIM-II-Programms in Planung befinden. 
 
Die Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie ist der aktuelle Planungsstand der L 3097 Westumgehung Eschollbrücken? 
 
Das Projekt befindet sich in der Phase der Vorplanung. 
 
 
Frage 2. Wie ist der aktuelle Planungsstand der L 3065 Ortsumgehung Seligenstadt, 3. Bauabschnitt? 
 

Das Projekt befindet sich in der Phase der Entwurfsplanung. 
 
 
Frage 3. Wie ist der aktuelle Planungsstand der L 1551 Ortsumgehung Dornburg/Langendernbach? 
 
Das Projekt befindet sich in der Phase der Entwurfsplanung. 
 
 
Frage 4. Wie ist der aktuelle Planungsstand der L 3287 Ortsumgehung Hohenahr/Mudersbach? 

 
Das Projekt befindet sich in der Phase der Vorplanung. 
 
 
Frage 5. Wie ist der aktuelle Planungsstand der L 3054 Teilortsumgehung Weilmünster? 
 

Das Projekt befindet sich in der Phase der Vorplanung. 
 
 
Frage 6. Wie ist der aktuelle Planungsstand der L 3080 Nordumgehung Bad Arolsen/Wetterburg? 
 

Das Projekt befindet sich in der Phase der Vorplanung. 
 
 
Frage 7. Wann ist jeweils mit dem Baubeginn zu rechnen? 
 
Frage 8. Wann ist jeweils mit der Verkehrsfreigabe zu rechnen? 
 

Die Fragen 7 und 8 werden wegen ihres Sachzusammenhangs zusammen beantwortet. 

Im Planungsprozess folgen die Phasen der Vorplanung, Entwurfsplanung und Genehmigungs-
planung aufeinander und sind Voraussetzung zur Beantragung eines Planfeststellungsverfahrens, 
um damit das zur Umsetzung einer Maßnahme erforderliche Baurecht zu erlangen. Vor Baube-
ginn ist bei bestandskräftigem Baurecht und gesicherter Finanzierung dann zunächst eine Aus-
führungsplanung zu erstellen. 
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Vor dem Hintergrund des aktuellen Planungsstandes der einzelnen Maßnahmen und der noch er-
forderlichen Planungsschritte sind Aussagen zu einem Baubeginn oder einer Verkehrsfreigabe 
derzeit noch nicht möglich.  
 
 
Wiesbaden, 25. Februar 2020 

Tarek Al-Wazir 


